

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Teruel, un mes, 1.00 ptas.
Fuera, trimestre, 3.50 "
PAGO ADELANTADO
Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven las originales.
Redacción y Administración,
San Juan 24

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS
En cuarta plana, 5 cént. línea
En tercera — 10 — —
En primera — 15 — —
Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.
Reclamos y esquelas de defunción
precios de tarifas.
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III
SEGUNDA ÉPOCA

Miércoles 29 de julio de 1903

NÚM. 789

DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

JUICIOS ENCONTRADOS

Quien con probabilidades de acierto intente formar juicio sobre el nuevo Gobierno, deduciendo aquel de los que aparecen en los periódicos, está en riesgo de perder la cabeza.

Para gran parte de la Prensa, la crisis fué un acontecimiento inoportunamente ocurrido, que no tiene en la historia muy accidentada de la política contemporánea precedente justificado, ni razón alguna que satisfactoriamente la explique.

De este antecedente deducen luego los que así opinan, la desconfianza con que el país ha recibido un Ministerio que por su origen está incapacitado para realizar cosa alguna de provecho. Poco justificada la actitud de Silvela; visible el contento de los republicanos que creen ver en el cambio de Gobierno un triunfo señalado; la diversidad de tendencias en el campo conservador; la amalgama política que supone el Ministerio organizado; lo accidental y transitorio de la situación que éste representa; y por fin, el antiparlamentario que caracteriza á los que hoy ejercen el poder, sirven de tema á los juicios formulados por buena parte de la Prensa para augurar la inconsistencia é inestabilidad del actual Ministerio.

En frente de esas opiniones aparecen las de aquellos que con firmes convencimientos defienden como única solución posible la que por la crisis última se ha dado al desconcierto motivado por las excisiones que ponían en riesgo de disolución á las huestes conservadoras.

Porque Villaverde significa la victoria de la política niveladora; supone el triunfo de las ideas liberales y expansivas derrotando los ultramontanismos sectarios de Maura y porque el ingreso de hombres nuevos, jóvenes y bríosos en las esferas del Poder traerá

consigo el fin de la inactividad suicida que nos conducía á desastres inevitables y temidos.

Estos son los antagónicos comentarios que ofrece el problema político planteado por la crisis última.

Desde luego rechazamos la opinión que estima como impertinente é inútil el juicio de los sucesos políticos recientemente acaecidos. Por lo que atañe al régimen vigente y por lo que interesa al orden actual, la vitalidad de un partido que es firme sostén de aquél, bien merece el país conocer, en cuanto posible sea, las verdaderas causas del trastorno político que analizamos; que analizamos; que aunque de este público examen no brote fuerza capaz de modificar ni torcer lo realizado, siempre conviene á los que en la opinión queremos inspirarnos hacer patente el uso de facultades que compete á los representantes del Estado.

Aparece fuera de duda que se han impuesto doctrinas y elementos que antes habían sido rechazados, originando con ello un vaivén señaladísimo en la política conservadora, del cual alcanza en primer término al Sr. Silvela, la mayor responsabilidad.

DE AGRICULTURA LA PATACA

En la Granja experimental de la Corona han ensayado el cultivo de la pataca, originario del Brasil é importado á Europa desde Méjico hace ya más de un siglo, pero al que no se ha dado todavía toda la importancia que merece, tanto desde el punto de vista agrícola, como del industrial, si bien en Francia y Bélgica se la cultiva con alguna extensión.

La rusticidad de la pataca la permite aprovechar los terrenos aunque no estén abonados, exige pocos trabajos y su producción es grande.

Como planta pereane no necesita ser sembrada más que en el primer año, pues en los sucesivos se reproduce espontáneamente por sus propios tubérculos, si no se ha limpiado bien el terreno; admite un cultivo de rotación con la patata y la alfalfa, siendo su rendimiento superior al de la patata con la ventaja de que puede sembrarse en cualquier época del año y no influyen sensiblemente en su cosecha ni el frío ni el calor, ni la lluvia ni la sequía.

En los ensayos practicados que empezaron en 1899 se sembraron cinco kilogramos de pataca; de lo que se recogió, después de empleada en la alimentación del ganado de la granja y de haber regalado á varias personas para que á su vez le ensayase, que

daron tubérculos en cantidad bastante para sembrar dos hectáreas y media de terreno.

Al tercer año, que fué el de 1902, ha rendido cerca de sesenta mil kilogramos por hectárea en un terreno empobrecido por otros cultivos anteriores, llegando las plantas á dos metros de altura.

Tres aplicaciones tiene este tubérculo:

1.ª Alimentación del hombre en sustitución de la patata, si bien no es tan agradable como ésta por su sabor ligeramente azucarado y su mayor acuosidad.

2.ª Para destilación del alcohol, que es el destino que se le da en Bélgica.

Y 3.ª Como planta forrajera, como se hace en Francia; este y no otro es lo que puede tener en España, y es lo que se le ha dado en Galicia.

Según los agrónomos, el abono mejor para esta planta, es el estiercol de vaca, pudiendo emplearse de 200 á 250 kilogramos por área; como se conserva bien en el terreno deben sacarse los tubérculos á medida que se van empleando para el ganado, y para evitar la molestia de lavarlos se recomienda exponerlos en montón á la lluvia en los días de invierno; y conviene que la recolección no de principio hasta que empiecen anualmente á decaer el vigor de las hojas.

Si se recolecta y almaceza pronto pueden entrar fácilmente en descomposición ó alterarse por los fríos, mientras que en el terreno se conservan muy bien, mermas menos que la patata y resisten temperaturas de 15 y 20 grados bajo cero.

El rendimiento de la pataca es tres ó cuatro veces mayor que el de la patata común en igual superficie cultivada: de aquí que, aun concediendo, como algunos quieren, que tenga, un tercio menos que aquélla de poder alimenticio, en la cantidad que produce supera en mucho esa supuesta inferioridad.

EL CARDENAL GOTTI

Todos los informes de Roma convienen en que el cardenal Girolamo Gotti es uno de los que cuenta, hasta ahora, con mayores probabilidades de suceder á León XIII.

Parécenos, pues, interesante copiar lo que acerca de esta elevada personalidad eclesiástica expone en «Le Figaro» un antiguo diplomático francés:

«El cardenal Gotti—dice el autor del artículo—es un verdadero asceta. De resultar elegido por el cónclave, sería un Papa piadoso, austero y, sobre todo, un reformador de la disciplina eclesiástica.

Como Julio II, es ligar; procede pues de una raza fuerte y vigorosa. De humildísimo origen, vió transcurrir su niñez en pobreza cercana de la miseria.

Apenas cumplió los dieciséis años ingresó en la Orden de Carmelitas Descalzos, donde no se pechaba, seguramente, que el humilde hijo de un pa-

gador de la costa de Liguria llegaría á ser, andando el tiempo, candidato á la tiara.

Gotti halló en el convento de Carmelitas la paz y el medio ambiente que su alma de joven cristiano habían soñado. Su vida durante los primeros años de monje fué una vida de recogimiento, de privaciones, de penalidades y de renunciación completa; una vida dedicada al estudio, á la plegaria y á la contemplación, sin que por un instante turbaran el espíritu del novel religioso ni el presentimiento ni el deseo de los honores que le esperaban.

Su conducta ejemplar, aun en el seno de una Orden cuyas costumbres son un modelo de austera piedad, le señaló pronto á la admiración de los religiosos sus hermanos, quienes en 1881 eligieronle por unanimidad general de la Orden.

Esa investidura ofreció á León XIII ocasión de conocer y apreciar la sabiduría de Gotti, así como su carácter digno y severo en extremo, y de descubrir al mismo tiempo, bajo la aparente rudeza del monje, talentos diplomáticos que ignoraba el mismo Gotti.

Por tal motivo, el antes obscuro monje convirtiéndose de improviso en el Bejamin, el favorito de León XIII, quien llevado de su afecto, y sin ánimo indudablemente de infringir la tradición que prohíbe al Papa hacer indicaciones al cónclave respecto á su sucesor posible, designaba frecuentemente á Gotti con estas palabras: «He ahí á vuestro futuro Papa.»

El cardenal Gotti marchó hace once años al Brasil en calidad de internuncio y con la delicada misión de poner término á la tirantez de relaciones existentes entre el Vaticano y el Gobierno de la República. El espíritu sectario y los odios masónicos habíanse mezclado en el asunto, llegando á hacer las diferencias casi insolubles. Todo el mando creía en el Vaticano más fácil la ruptura que el arreglo. Y, sin embargo, monseñor Gotti supo realizar un prodigio. Merced á un golpe maestro de diplomacia, completamente inesperado, y en el que hizo alarde de tacto y delicadeza extraordinarios, consiguió eliminar todas las dificultades. Su éxito fué tan completo y alcanzó tanta resonancia, acreció de tal modo su reputación y su prestigio, que el Papa, sin pérdida de tiempo, le concedió el capelo cardenalicio. Poco tiempo después le designaba León XIII para ocupar la prefectura de la Congregación de obispos y regulares, que es uno de los organismos más importantes de la jerarquía eclesiástica y del gobierno de la Iglesia.

RUPTURA

—Te he llamado; estamos cerca uno de otro después de tanto tiempo; nuestras manos pueden enlazarse tan pronto como nuestros corazones las impulsen, porque quiero salir de una vez de du-

CONTRA LA DIFTERIA

El público sabe que las inyecciones subcutáneas de suero antidiftérico han disminuido considerablemente la mortalidad de las personas atacadas por la Difteria; pero aún, cuando en una familia es alguien atacado por esa enfermedad, cuesta gran esfuerzo deducir á todas las personas que estén en contacto con el paciente para que se dejen aplicar la inyección preventiva y es por esto importante el descubrimiento que últimamente ha hecho el Laboratorio Pasteur. Resulta de este descubrimiento que, como preservativa, la inyección puede ser sustituida por pastillas del suero especial y que los convalecientes deben chupar pastillas de la misma clase para no constituirse en propagadores de la enfermedad: pues las tales pastillas anulan á los bacilos que se alojen en la boca y garganta, haciéndolos degenerar, disminuyendo su fecundidad y aglomerándolos, hasta el punto de que sean inofensivos y puedan eliminarse. Se preparan con un suero que se obtiene de caballos, á los cuales se hayan inyectado, bacilos matados por el fuego. Aunque las mucosas de la garganta y del intestino no absorben lo bastante de estas pastillas para ejercer acción curativa contra los bacilos que hayan invadido la sangre, por lo cual se continuarán usando las inyecciones cuando se trate de combatir la enfermedad manifiesta, la humanidad gozará los beneficios profilácticos de las pastillas.

Páginas de la Historia

JOSE MONTGOLFIER

29 de julio

El problema de la navegación aérea había sido intentado por muchos que querían buscar la solución con máquinas y aparatos en los que se imitaba las alas de la aves ó se perseguía la forma de las naves, sin lograr más resultados que una ligera elevación que después de grandes trabajos terminaba con un porrazo.

Tales fracasos hicieron tomar á broma la idea y los inventores encontraban en ella en vez del estímulo la chacota.

Los hermanos José y Esteban Montgolfier resolvieron el problema por un medio tan sencillo como distinto del de sus antecesores. Dotados los dos hermanos de gran talento, aunque de caracteres opuestos, el primero abandonó la fábrica de papel que tenía su padre para irse á París á malgastar sus facultades y en forma de empresas ruinosas. Esteban, el menor, siguió al frente de la fábrica sin olvidar sus estudios y haciendo útiles invenciones que mejoraban la industria.

Cuando se vieron de nuevo reunidos, Esteban dió á conocer á su hermano la idea de la posible navegación aérea, siempre que se hallara un gas más ligero que el aire para llenar un receptáculo que por la diferencia de peso tendiera á ascender; José encontró bien pronto la solución, ocurriéndosele que nada más apropiado que el aire enrarecido por el calor para lograr su objeto.

El excelente resultado de las pruebas y experimentos los decidió á hacer públicos experimentos ante los Estados del Vivarais, el 5 de junio de 1783, elevando un globo de 110 pies de circunferencia, constituido con tela reconvertida de papel engomado, pesando todo 430 libras.

Después de lleno el globo de hongo producido quemando paja y lana cardada, y cuando ya ocho hombres se lo

podían sostener, José dirigió este pequeño discurso á los reunidos, y en el que daba aspecto misterioso á la invención: «Señores de los Estados, hemos llenado este gran saco con un vapor que sabemos hacer y vais á verlo subir hasta las nubes.» El éxito fué tan completo, que después de correr por toda Francia el nombre de los inventores la Academia de Ciencias les invitó á hacer una segunda prueba en París. Después de un intento fracasado por un temporal, el 19 de septiembre se hizo en Versalles una ascensión ante aquel cuerpo científico y los reyes. El triunfo de los hermanos Montgolfier fué conmemorado con una medalla de oro acuñada por suscripción, la Academia de Ciencias los nombró supernumerarios y el rey concedió á José una pensión de mil libras, á Esteban el cordón de San Miguel y al padre de ambos carta de nobleza.

Después se construyó un globo cautivo en el que subió Pilatre de Roxier, y hasta llegaron á subir hermosas y arriesgadas damas.

Esteban murió á poco, y José siguió haciendo experimentos con distintos globos. Al establecerse la República, el primer cónsul le condecoró con las insignias de la Legión de Honor, y fué nombrado administrador del Conservatorio de Artes y Oficios, ingresando en 1807 en el Instituto.

Falleció, víctima de una apoplejía, en 29 de julio de 1810, á los 70 años de edad.

(Prohibida la reproducción)

CRONICA

Ayer fueron decomisados por la policía del Ayuntamiento, 38 panes faltos de peso.

También se inutilizó la leche adulterada que vendían dos expendedoras, ya reincidentes, á las que impuso la Alcaldía la multa de 250 pesetas á la una y á la otra.

El capitán del regimiento de Aragón, núm. 21, y particular amigo nuestro, D. Juan Martínez Guardiola, ha sido destinado á su instancia, al tercer batallón de Cazadores de Montaña de guarnición en esta ciudad, y el de este último batallón, D. Tomás Mora Gomez, al del Infante núm. 5.

Ayer mañana intentó poner fin á su existencia, un individuo llamado Pedro de Gracia, habitante en el barrio de San Julián, núm. 4, á cuyo objeto colgó una cuerda del balcón de la casa donde vive, y después de arrollársela al cuello, se dejó caer hacia afuera. Varios convecinos suyos que en aquel momento se apercebieron, cortaron la cuerda, salvándole de una muerte cierta, no sin que el desgraciado suicida quedara en mediano estado de su funesta resolución.

Según se nos dice, la causa fué el estar citado para responder ante el tribunal de un hurto de mieses.

El desdichado Gracia fué conducido al hospital, donde se encuentra.

Ayer marchó en dirección á Toledo, el ingeniero jefe de Obras públicas de esta provincia, D. Emilio Grondona, que ha sido trasladado á dicha ciudad á prestar sus servicios.

Deseámosle feliz viaje.

Esta tarde á las cuatro celebrará sesión ordinaria nuestro Ayuntamiento, el se reúne suficiente número de señores concejales.

El ministro de la Gobernación señor García Alíx, prepara una extensa combinación de gobernadores, tomando por base las provincias de Palencia y Castellón de la Plana.

El fiscal del Tribunal Supremo ha creído penable la carta del Sr. Costa que fué leída en el Teatro Lírico en el último mitin republicano efectuado en Madrid.

Han sido llamados á declarar los directores de *El País* y *El Liberal*.

El Sr. Costa dice que mantiene lo escrito en dicha carta, que acepta toda clase de responsabilidades y que no apelará, aunque tenga derecho á ello, á la inmunidad parlamentaria.

Don Pedro Navarro Jimeno ha ingresado en el Tesoro 50 pesetas por nueve décimas partes de una casa en Barbáguena, procedente del Estado número 1.774 del inventario, y D. José Alcón 11 pesetas 50 céntimos por el 10 por 100 de aprovechamiento de pastos en el monte «El Pinar» de Dos-Torres, á cargo de Fomento.

Se ha hecho cargo del juzgado de primera instancia de Híjar, D. Martín Bernad Aramburu.

Con fecha de ayer, la Intervención de Hacienda de esta provincia dató á la Tesorería dos millones trescientas diez mil cuatrocientas setenta y cinco pesetas setenta y tres céntimos, importe de los recibos de la contribución territorial y otras del primero, segundo y tercer trimestre de este año, que fueron entregados oportunamente por ésta á los recaudadores de contribuciones para su realización.

Ha marchado con dirección á Huesca á tomar posesión de su destino, nuestro buen amigo y paisano el joven y laborioso oficial tercero de aquella Delegación de Hacienda D. Luis Gasca.

Feliz viaje y prosperidades deseamos á nuestro amigo.

En Mosqueruela, sostuvieron acalorada disputa días atrás los vecinos de dicho pueblo Isidoro García Calvo, de 36 años casado, y Mauricio Julián Alcón de 34, también casado, resultando este, con una herida grave que le produjo el primero con una navaja de las llamadas de Albacete, siendo detenido por la Guardia civil, y entregado á las autoridades.

Ha publicado la *Gaceta* la convocatoria para los exámenes de ingreso que se verificarán en el mes de septiembre próximo, en las carreras de ingenieros agrónomos y peritos agrícolas.

Las solicitudes se dirigirán al director del Instituto Agrícola de Alfonso XII, y se entregarán en la secretaría de la Escuela general de Agricultura, del 10 al 25 del próximo agosto.

El ministro de Hacienda señor González Besada ha puesto á disposición de su compañero el de la Guerra un millón setecientos mil pesetas con destino al pago de alcances para los repatriados de Ultramar.

El pago se hará con arreglo á las disposiciones dictadas por el gobierno presidido por el Sr. Silvala y que fueron presentadas por el general Linares y aprobadas en uno de los últimos consejos que se celebraron.

En la calle de San Cayetano de Madrid vivía un matrimonio formado por Tomás Hernández Soto, de 32 años, y Barnabea Iglesias, de 26.
 Por falta de recursos la mujer se puso a servir, no diciéndole nada a su marido.
 Este la encontró el día 19 y la instó para que fueran a vivir juntos.
 Para convencerla, le dijo que se pondría a trabajar.
 A pesar de esto, no cumplió su promesa.
 Barnabea entonces le propuso que se separaran amistosamente, volviendo ella a servir.
 Tomás aceptó, pero al salir hoy su mujer del domicilio conyugal le disparó una pistola, hiriénola en la espalda y en el costado izquierdo.
 Tomás declaró que su esposa tiene un amante, el cual es amigo suyo.
 Ella lo niega.
 Su estado es muy grave.
 Ambos conyuges son salamarquinos.

Una excelente idea ha tenido el gobernador civil de Lugo, Sr. Fernández de Velasco: la de conceder varios premios a las familias pobres que, a juicio de la Junta local de Sanidad, tengan más limpieza en sus viviendas, como medio de que se vaya acostumbrando la clase proletaria a vivir en hogares limpios y aseados, base principal para higienizar las costumbres de las últimas capas sociales, cuya vida, en lo que respecta a higiene y salubridad, deja mucho que desear en todas las poblaciones.
 Es un ejemplo digno de ser imitado, pues, de generalizarse, iría seguramente en la higiene de los barrios obreros.

Los individuos de esta provincia que hayan pertenecido al primer batallón del Regimiento Infantería de Garelano núm. 43 (expedicionario durante la campaña de Cuba) pueden reclamar sus alcances a la comisión liquidadora del mismo, establecida en Bilbao.

Se hallará vacante, desde el día 29 de septiembre próximo, la plaza de farmacéutico de Villafranca del Campo. La dotación de la titular consiste en 100 pesetas pagadas por trimestres vencidos.
 El agraciado podrá contratar con el pueblo de Siaga, cuyas iguales producen 2 250 pesetas.
 Hasta el 20 de agosto puede solicitarse.

En el Boletín Oficial de ayer aparece una rectificación al anuncio publicado en dicho periódico oficial, respecto a la subasta del transporte de la correspondencia desde la oficina de Correos de Rillo a la de Añaga, bajo el tipo de 500 pesetas anuales, debiendo decir 1.500 pesetas.

El Sr. Gobernador civil, ha acordado se expida el correspondiente título de propiedad de las minas de cobre «Santa Filomena» y «Amparo», de doce pertenencias, sitas en término de Terrijas, a D. Antonio Joaquín Domingo.

El número de *Alrededor del Mundo* del jueves 30 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:
 Grandes incendios en Madrid.—El modo de que sitvan los baños de mar.— Los mundos que nos comemos (Iones y átomos); descubrimientos recientes que hacen perder el juicio; nuestro sistema solar es un electrón; la alquimia es posible; el porvenir está en el agua del mar.— Los dragones de hoy (La fábula y la realidad; rarezas del mundo de los

reptile)—El ajedrez de los diversos pueblos (Sus rarezas; sus piezas; manera de jugarlo; el origen de las piezas europeas).—Cómo engañan al público los artistas de circo.—La enfermedad de que ha muerto el Papa (La pleuroneumonía).—La mosca de los garbanzales.—Gusanos de seda que dan seda de colores.—Los colores, el carácter y la adivinación.—Para tener buenas criadas.—El nuevo guardián de la casa.—Karageorgevitch, íntimo.—Tapones de papel.—El modo de curar a los borrachos; otra porción de artículos, caricaturas, preguntas y respuestas, averiguador universal, recetas y recreos, y otro pliego encuadernable de «La Casa bajo el mar», con preciosas ilustraciones.—20 céntimos número.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital por concepto de consumos 196 96 pesetas.

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

	Pesetas
Trigos.—Chamorra.	Fanega. 9 00
» Chamorro.	» 9 00
» Geja.	» 8 75
» Royo.	» 7 75
» Morcacho.	» 7 00
» Centeno.	» 6 50
» Avena.	» 4 00
» Cebada.	» 5 00
Maíz.—.	» 6 00
Cañamones.—.	» 7 50
Harinas.—Clase 1.ª	» 34 50
» 2.ª	» 33 50
» 3.ª	» 27 50
Para consumo interior, clase 1.ª	arropa 5 25
Despojos.—Moyuelo.	cuartal 2 50
» Salvado.	» 1 15
Arroz.—Bombeta.	arroba 7 50
» Amónquili.	» 6 50
Judías.—Blancas pinet	» 7 25
» Pintadas.	» 6 00
Aceite.—.	» 12 50
Patatas.—.	» 1 75
Pan.—Los 480 gramos	» 00 17
» La Panificadora.	» 00 17
Azafran.—.	libra. » 36 00

SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO. Se necesitan licenciados absolutos, reservas y excedente de cupo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse a DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

ANUNCIO
GUÍA Y PROGRAMA

PARA EXAMEN DE INGRESO

Esta obra es muy apreciada y se estudia mucho en las escuelas y colegios de Madrid, Barcelona y otras poblaciones, obteniendo los mejores resultados. Los padres pueden preparar bien con ella a los hijos que han de cursar la segunda enseñanza ó el magisterio. Contiene toda la enseñanza primaria superior que hoy se exige.
 Se vende en esta librería y la remite certificada el autor, D. Luis Parral, Independencia 5, Zaragoza.
 Su precio 3 50 pesetas, encuadernada

GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS
DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría
 El mejor refresco de primavera y verano.
 Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.
 Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA
 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS
 EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

Si V. no quiere envenenarse

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales a la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosbueruela, D. Tomás Alcón, Café.

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos, etc., etc., con toda la prontitud que se desee y economía en precios.
 Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(AGENCIA MODERNA)

Apuestas en Paris

Madrid 29, 3.

En los cafés y círculos aristocráticos de Paris crúzase muchas apuestas sobre quién será el futuro Papa. Sigue ganando terreno el cardenal Gotti.

Viaje del rey

Se asegura con insistencia que el rey hará un viaje al extranjero el próximo mes de agosto. Un periódico francés se ocupa de ello y da como seguro que su majestad visitará Paris.

Terrible huracán

Despachos recibidos dan cuenta de haberse desencadenado un terrible huracán en Pensilvania, que derrumbó varias casas, ocasionando muchas desgracias personales.

Funerales por S. S.

En Londres se han verificado solemnes funerales por el Papa León XIII, habiéndose visto concurridísimos.

Ordenes y reforma

Se ha ordenado por el ministro de Agricultura comiencen

los trabajos para la extinción de la langosta.

Se prepara una reforma en el impuesto de consumos.

El diestro Cocherito

Mejora notablemente el valiente espada Cocherito de Bilbao. Los médicos creen que ha desaparecido el peligro. Ayer se le practicó una nueva cura.

Firma del rey

El rey ha firmado los decretos nombrando fiscal del Tribunal Supremo, a D. Eugenio Silvela, y gobernador del Banco de España al Sr. Sanchez Guerra.

Reorganización de servicios

El Sr. Gonzalez Besada trata de reorganizar el servicio en todos los ramos de su ministerio. Reducirá el personal con las amortizaciones y jubilaciones reglamentarias. Ha manifestado que para llevar a cabo su propósito, son suficientes los meses que restan hasta primero de año.

De Marruecos

La situación de Tetuán reviste bastante gravedad. Han sido circuladas órdenes oportunas para reforzar dicha ciudad con nuevas fuerzas.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antea Palacio.)

AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

Felipe García Serrano

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMIATICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald.— Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthes granulada. 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthes 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Aros (antes Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona Gignás. 5.

Elixir Antibacilar Bonald

DE

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho Tuberculosis incipiente, Otorrinas bronco-neumónicas, laringo-faríngeas, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacifico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacifico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y THÉS

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general: Mayor, 13. — MADRID

OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1
Barcelona: calle de Trafalgar, 10
Bilbao: calle de la Paz, 3
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO

DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Stassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado ó nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sección de Agricultura de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SCHLOSSING

con la cantidad y resultados superiores